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I Wstęp 

Przedmiotem konsultacji społecznych była propozycja wydzielenia części terenu Targowiska 
Miejskiego przy ul. Szosa Chełmińska w Toruniu i nowego zagospodarowania wydzielonej 
nieruchomości, w szczególności wybór jednego z dwóch wariantów wyodrębnienia gruntu. 

Z propozycją budowy na części terenu Targowiska Miejskiego obiektu handlowo-usługowego 
zwróciła się do władz miasta Torunia grupa kupców handlujących na tym targowisku 
i zrzeszonych jednocześnie w spółce „Toruńskie Sukiennice”. Według propozycji spółki 
w budynku znalazłyby się zarówno miejsca do handlowania dla części kupców prowadzących 
dziś  działalność na targowisku, jak i powierzchnie do wynajęcia pod różnego rodzaju usługi. 
Pomysł spółki może być jednak zrealizowany pod warunkiem uzyskania od miasta gruntu, na 
którym można by było postawić budynek. 

Miasto przeprowadziło analizy Prawne, w wyniku których uznało, że możliwą formą 
udostępnienia gruntu jest wieloletnia dzierżawa. Planiści wskazali dwa warianty wydzielenia 
terenu z targowiska na potrzeby nowej inwestycji (szczegółowy opis wariantów zawiera załącznik 
nr 1). 

W ramach procesu przygotowawczego, realizowanego przed podjęciem decyzji 
o ewentualnym udostępnieniu gruntu, miasto postanowiło przeprowadzić konsultacje społeczne 
adresowane do kupców i klientów, by poznać ich opinie na temat samego przedsięwzięcia jak 
i wskazywanych wariantów wydzielenia gruntu. 

 Konsultacje społeczne zostały przeprowadzone przez Wydział Komunikacji Społecznej 
i Informacji Urzędu Miasta Torunia, w dniach od 1 do 21 czerwca 2013 r. Z uwagi na 
złożoność przedmiotu konsultacji, w proces były zaangażowane także inne działy i jednostki 
organizacyjne Urzędu Miasta Torunia: Targi Toruńskie, Miejska Pracownia Urbanistyczna, 
Wydział Gospodarki Nieruchomościami, Wydział Architektury i Budownictwa, Biuro 
Obsługi Inwestora oraz Wydział Ewidencji i Rejestracji. 
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II Przebieg konsultacji  
W ramach konsultacji społecznych: 

• 10 czerwca 2013 r. (poniedziałek), o godz. 18:00 w Centrum Targowym PARK przy 
Szosie Bydgoskiej 3 odbyło się otwarte spotkanie konsultacyjne dla przedsiębiorców 
prowadzących działalność na targowisku miejskim przy Szosie Chełmińskiej oraz 
klientów targowiska. Podczas spotkania została zaprezentowana geneza i cel 
konsultacji (Wydział Komunikacji Społecznej i Informacji), dwa warianty 
zagospodarowania targowiska (Miejska Pracownia Urbanistyczna) oraz plany spółki 
„Toruńskie Sukiennice” związane z tym terenem (Toruńskie Sukiennice). Druga część 
spotkania była przeznaczona na dyskusję oraz zadawanie pytań uczestników. 
W spotkaniu uczestniczyło ok. 180 osób 

• 14-15 czerwca 2013 r. (piątek-sobota) została przeprowadzona ankieta wśród klientów 
(300 osób) i przedsiębiorców (150 osób) na targowisku. Ankietę przeprowadził Zespół 
Realizacji Badań PRYZMAT Instytutu Socjologii Uniwersytetu Mikołaja Kopernika 

• 14-21 czerwca 2013 r. ankieta dla przedsiębiorców i klientów była dostępna na stronie 
internetowej www.konsultacje.torun.pl oraz w biurze targowiska przy Szosie 
Chełmińskiej, łącznie zebrano w ten sposób 300 ankiet wypełnionych przez 
przedsiębiorców (w tym 20 za pośrednictwem Internetu) oraz 664 ankiety od klientów 
targowiska (w tym 230 za pośrednictwem Internetu). 

• Wszystkie informacje dotyczące konsultacji, w tym szczegółowy opis przedsięwzięcia 
oraz przykładowe wizualizacje obiektów przygotowane przez spółkę Toruńskie 
Sukiennice, a także dwa warianty wydzielenia gruntu były dostępne również przez 
cały okres konsultacji na stronie www.konsultacje.torun.pl. Chętni do wzięcia udziału 
w konsultacjach mogli także przekazywać swoje uwagi za pomocą poczty 
elektronicznej, poczty tradycyjnej bądź osobiście. Z tej możliwości skorzystała 
1 osoba. 

 

http://www.konsultacje.torun.pl/


       
 

5 
 

Akcja informacyjno-promocyjna 

Poza wyszczególnionymi wyżej działaniami, konsultacjom społecznym dotyczącym 
propozycji zagospodarowania części Targowiska Miejskiego przy Szosie Chełmińskiej 
towarzyszyła także akcja informacyjna skierowana do mieszkańców Torunia, w której 
zastosowano następujące narzędzia komunikacyjne: 

• miejskie serwisy internetowe, 
• usługę Toruń SMS, 
• informacje wysyłane do lokalnych mediów i publikowane na łamach lokalnych gazet, 

radia i telewizji oraz portali internetowych, 
• ulotki rozdawane klientom i kupcom na targowisku (10 tys. sztuk)
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III Zestawienie uwag uczestników konsultacji 

społecznych   
 

1. Wyniki głosowania: 
 
a) ankieta wśród przedsiębiorców - badanie z udziałem ankieterów: 
 
 W dniach od 14 do 15 czerwca na terenie Targowiska Miejskiego przy Szosie 
Chełmińskiej zostało przeprowadzone badanie ankietowe, którym objęto losowo dobraną 
próbę 150 przedsiębiorców (próba stanowi ok. 15% wszystkich przedsiębiorców 
prowadzących działalność na targowisku). 
 
Zdecydowana większość ankietowanych (82%) była jednocześnie właścicielem stanowiska 
handlowego, podczas gdy zatrudnieni pracownicy stanowili 18% ankietowanych osób. Około 
2/3 ankietowanych prowadzi działalność handlową (lub pracuje) na targowisku dłużej niż 10 
lat. Około 15% stanowiły osoby, które handlują w tym miejscu krócej niż 3 lata.  
 
Wykres 1. Jak długo prowadzi Pani/Pan działalność lub pracuje na targowisku przy Szosie 
Chełmińskiej? 
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 Największą grupę ankietowanych stanowiły osoby handlujące odzieżą, co znajduje 
potwierdzenie w danych statystycznych prowadzonych przez spółkę Targi Toruńskie 
odnośnie całej populacji kupców na targowisku. Szczegółowe zestawienie przedstawia 
poniższy wykres. 
 
Wykres 2. Branże działalności handlowej na targowisku. 

 
 
W ramach kategorii „inne” przedsiębiorcy wymieniali m.in.: pościel i obrusy, biżuteria, 
kwiaty, artykuły ogrodnicze, torebki, znicze, artykuły elektryczne czy zoologiczne. 
Zróżnicowanie branżowe ankietowanej próby odzwierciedla obraz całej populacji targowiska. 
 
 Wśród handlowców zdecydowanie przeważały osoby, które prowadzą działalność 
handlową na targowisku stale, tj. we wszystkie dni tygodnia (81%). Tylko 4 ankietowanych 
przedsiębiorców odpowiedziało, że prowadzi działalność wyłącznie w weekendy lub dni 
targowe (wtorek, piątek). 
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Wykres 3. W jakie dni prowadzi Pani/Pan działalność handlową na targowisku? 

 
 
 W świetle opinii przedsiębiorców, najwięcej klientów dokonuje zakupów na 
targowisku w dni targowe oraz w weekendy (32,0% ankietowanych udzieliło takiej 
odpowiedzi). Jednocześnie ok. 29,3% procent respondentów udzieliło odpowiedzi, że ruch 
klientów jest taki sam, bez względu na dzień tygodnia. Respondenci udzielający „innej” 
odpowiedzi najczęściej wskazywali na dni targowe oraz sobotę jako dni, w których 
dostrzegają największą liczbę klientów. 
 
Wykres 4. W jakie dni dostrzega Pani/Pan największą liczbę klientów? 
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 Respondenci najczęściej odpowiadali, że ruch klientów na targowisku jest stały bez 
względu na porę roku (32,5% odpowiedzi). Jednocześnie znaczące grupy respondentów 
wskazywały na wiosnę i lato jako czas większego zainteresowania klientów targowiska 
towarami tam wystawianymi (odpowiednio 26,5% oraz 23,0% odpowiedzi).  
 
Wykres 5. W jakich porach roku obserwuje Pani/Pan największą liczbę klientów? 

 
 
 Co trzeci przedsiębiorca uważa, że sytuacja na targowisku w przyszłości nie ulegnie 
zmianie (34,2%), podczas gdy 21,2% osób uważa, że handel na targowisku trochę się 
poprawi, a 18,5% - że nieznacznie się pogorszy. Najmniej było odpowiedzi skrajnych: 16,4% 
ankietowanych uznało, że handel na targowisku będzie się znacząco rozwijał, a 9,6% - że 
sytuacja znacznie się pogorszy.  
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Wykres 6. Jak postrzega Pani/Pan przyszłość handlu na targowisku? 

 
 
Wśród obaw przedsiębiorcy najczęściej wymieniali ogólnie złą sytuację handlu, trudność 
w konkurowaniu z wielkopowierzchniowymi sklepami oraz brak remontów i złe warunki na 
targowisku. 
 
 Zdecydowana większośc przedsiębiorców (78,7%) odpowiadała w ankiecie, że nie 
chce prowadzić działalności w nowym, zadaszonym obiekcie. Przeciwnego zdania było 
12,7% przedsiębiorców, a około 8,7% nie miało zdania na ten temat. Respondenci albo znali 
wcześniej plany spółki „Toruńksie Sukiennice” związane z budową obiektu, albo zostali 
o nich poinformowani na początku badania, dlatego należy odnosić te wyniki do propozycji 
budowy obiektu handlowo-usługowego przedstawionej przez spółkę. Respondenci 
wskazujący negatywną odpowiedź najczęściej argumentowali ten wybór obawą o zbyt 
wysokie koszty wynajmu pomieszczenia w „Toruńskich Sukiennicach”. 
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Wykres 7. Chęć prowadzenia działalności w nowym budynku „Toruńskich Sukiennic”  

 
 
Chęć prowadzenia działalności handlowej w zadaszonym obiekcie częściej wyrażali 
przedsiębiorcy handlujący odzieżą, butami lub dodatkami, podczas gdy zdecydowanie 
przeciwni byli przedsiębiorcy handlujący artykułami spożywczymi, w tym owocami 
i warzywami należącymi do tzw. „zielonego rynku”. 
 
 Zdecydowana większość przedsiębiorców (85,2%) znała wcześniej plany spółki 
„Toruńskie Sukiennice” związane z budową obiektu handlowo-usługowego na terenie 
targowiska.  
 

Wykres 8. Czy znane są Pani/Panu plany związane z przedsięwzięciem pn. „Toruńskie 
Sukiennice” na terenie targowiska przy ul. Szosa Chełmińska? 
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 Wśród ankietowanych przedsiębiorców udziałowcy spółki „Toruńskie Sukiennice” 
stanowili 9,4%. Udział przedstawicieli spółki (78) w ogólnej liczbie handlowców na 
targowisku (1081) wynosi 7,2%. 
 
Wykres 9. Czy jest Pani/Pan udziałowcem spółki „Toruńskie Sukiennice”?  

 
 
Chęć prowadzenia działalności handlowej w budynku handlowo-usługowym silnie wiąże się 
z przynależnością do spółki - osoby nie należące do spółki w zdecydowanej większośći 
deklarowały, że nie chcą prowadzić działalności w budynku do niej należącym.  
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Wykres 10. Przynależność do spółki „Toruńskie Sukiennice” a chęć prowadzenia działalności 
w budynku handlowo-usługowym. 

 
 

 Ankietowanym przedsiębiorcom zostały przedstawione dwa warianty powstania 
budynku, a następnie zostali oni poproszeni o wskazanie preferowanej przez siebie opcji lub 
zaznaczenie wariantu „żaden”. Opcję „żaden” wybrała zdecydowana większość respondentów 
(85,0%), podczas gdy za wariantem A opowiedziało się 10,2% ankietowanych, a za 
wariantem B - 4,8%.  
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Wykres 11.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego Spółki „Toruńskie 
Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy?  

 
 
Za wariantem A lub B częściej opowiadali się przedsiębiorcy reprezentujący branżę 
odzieżową i obuwniczą, podczas gdy zdecydowanie przeciwni budowie obiektu byli 
handlujący artykułami spożywczymi, w tym owocami i warzywami należącymi do 
tzw. zielonego rynku. 
 
 Na przedstawione warianty nie godziły się przede wszystkim osoby nie wchodzące 
w skład spółki „Toruńskie Sukiennice”.  
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Wykres 12. Przynależność do spółki „Toruńskie Sukiennice” a poparcie dla jednego z 
wariantów realizacji inwestycji  

 
 
Propozycje zmian na targowisku wysuwane przez przedsiębiorców obejmują: 

- wykonanie zadaszenia stoisk („zadaszenie na świeżym powietrzu”), 

- poprawę stanu nawierzchni, 

- urządzenie bezpłatnych toalet dla sprzedających, 

- zwiększenie liczby miejsc parkingowych dla klientów, 

- bezpłatny parking, 

- poprawę oświetlenia terenu targowiska, 

- dłuższe godziny otwarcia raz wcześniejsze otwarcie bram dla sprzedających, 

- ogólną poprawa estetyki targowiska, 

- stworzenie radiowęzła, 
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- wspólną reklamę targowiska, 

- obniżenie opłat, 

- stworzenie większej liczby miejsc na zielony rynek, 

- ustawienie ławek dla spacerujących, 

- ustawienie koszy na śmieci, 

- otwarcie restauracji, 

- poprawę dojścia na targowisko od ul. Sportowej oraz ul. Gałczyńskiego, 

- poprawę bezpieczeństwa na targowisku, 

- poprawę komunikacji ze spółką Targi Toruńskie, 

- częstsze srzątanie oraz odśnieżanie targowiska, 

- spójną estetykę oraz wystrój w okresie świątecznym. 
 
Postulaty uczestników badania  pokrywają się z uwagami uczestników spotkania 
konsultacyjnego w CT PARK, które zostały przedstawione w punkcie 1c raportu. 
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b) ankieta wśród przedsiębiorców - próba niereprezentatywna 
 

W dniach od 14 do 21 czerwca ankieta dla była dostępna na stronie internetowej 
www.konsultacje.torun.pl oraz w biurze targowiska przy Szosie Chełmińskiej. Łącznie 
zebrano w ten sposób 300 ankiet wypełnionych przez przedsiębiorców (w tym 20 za 
pośrednictwem Internetu). 

 
WAŻNE: Ankiety dodatkowe są analizowane odrębnie z uwagi na brak kontroli 
odnośnie liczby ankiet wypełnianych przez określone osoby. Jednocześnie, z uwagi na 
przypadki wrzucania do urny całych grup ankiet jednakowo wypełnionych, istnieje 
uzasadnione przypuszczenie, że część wyników ankiety mogła zostać zmanipulowana. 
Dlatego wyniki tych ankiet należy traktować pomocniczo, w stosunku do badania 
przeprowadzonego na losowo dobranej, reprezentatywnej próbie przedsiębiorców. 
 
W świetle wyników ankiety dodatkowej, 79,9% przedsiębiorców nie chce prowadzić 
działalności w zadaszonym obiekcie usługo-handlowym w kształcie proponowanym przez 
spółkę „Toruńskie Sukiennice”.  
 
Wykres 13. Chęć prowadzenia działalności w nowym budynku „Toruńskich Sukiennic” 
(ankieta dodatkowa) 

 
 
Zdecydowana większość dodatkowych ankiet wypełniana była przez przedsiębiorców 
nienależących do spółki (94,6%). 

http://www.konsultacje.torun.pl/
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Wykres 14. Czy jest Pani/Pan udziałowcem spółki „Toruńskie Sukiennice”? (ankiety 
dodatkowe) 

 
 

Podobnie jak w badaniu reprezentatywnym, za budową obiektu handlowo-usługowego 
większość osób nienależących do spółki odpowiedziała negatywnie na pytanie o chęć 
podjęcia działalności w nowym obiekcie handlowym. Uwagi wymaga fakt, że 32 osoby 
nienależące do spółki odpowiedziały pozytywnie, jednakże w kolejnym pytanie już tylko 12 z 
nich wskazało wariant A lub B realizacji inwestycji, podczas gdy pozostałych 20 określiło, że 
nie akceptuje żadnego z zaproponowanych wariantów. 

 
Wykres 15. Przynależność do spółki „Toruńskie Sukiennice” a chęć prowadzenia 

działalności w budynku handlowo-usługowym (ankiety dodatkowe)  
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Na pytanie o preferowany przez siebie wariant budowy obiektu, zdecydowana większość 
przedsiębiorców wypełniających ankiety dodatkowe odpowiedziała „żaden” - 91,1%.  Taką 
odpowiedź wskazywali przede wszystkim przedsiębiorcy nienależący do spółki. 
 
Wykres 16.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego Spółki „Toruńskie 
Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy? (ankiety dodatkowe)      
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Wykres 17. Przynależność do spółki „Toruńskie Sukiennice” a poparcie dla jednego z 
wariantów realizacji inwestycji (ankiety dodatkowe) 
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c) ankieta wśród klientów targowiska - badanie z udziałem ankieterów 
 
W dniach od 14 do 15 czerwca na terenie targowiska miejskiego przy Szosie Chełmińskiej 
zostało przeprowadzone badanie ankietowe, którym objęto losowo dobraną próbę 300 
klientów (próba stanowi ok. 1,5% wszystkich klientów, którzy średnio w ciągu dwóch dni 
odwiedzają targowisko; n = 20 000). 
 
Zdecydowana większość klientów (89,3%) to stali klienci, którzy robią zakupy na targowisku 
dłużej niż od roku, a najczęściej robią zakupy raz lub kilka razy w tygodniu (łącznie 67,0% 
odpowiedzi).  
 
Wykres 18. Od kiedy robi Pani/Pan zakupy na targowisku? 
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Wykres 19. Jak często kupuje Pani/Pan na targowisku? 

 
  

 Klienci wskazywali, że najczęściej na targowisku kupują świeże owoce i warzywa 
(44,1% wszystkich odpowiedzi) oraz inne prodkty spożywcze (17,8%). Kolejne grupy 
produktów stanowiły: ubrania (15,9%), chemia gospodarcza i kosmetyki (8,4%) oraz buty 
(7,4%). Z przeprowadzonego badania wynika, że struktura podaży i popytu na targowisku jest 
niesymetryczna i niedostosowana do potrzeb klientów. 
 

Tabela 1. Zestawienie podaży i popytu w wybranych branżach. 

Lp. Branża 
% stanowisk 
handlowych  
(dane z badania) 

% 
stanowisk 
handlowych (dane 
statystyczne 
Targów 
Toruńskich) 

% odpowiedzi 
klientów na pyt. 
co najczęściej 
kupują 
 (dane z badania) 

1 Odzież 35,6% 40,7% 15,9% (↓) 
2 Obuwie 12,3% 5,6% 7,4% (-) 
3 Owoce i warzywa 13,5% 13,0% 44,1% (↑) 
4 Inne art. spożywcze 6,1% 5,5% 17,1% (↑) 
5 Chemia gospodarcza i  

kosmetyki 
1,2% 1,4% 8,4% (↑) 
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Wykres 20. Co najczęściej kupuje Pani/Pan na targowisku? 
 
  
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Większość klientów przyjeżdża na targowisko samochodem (37,8%) lub przychodzi 
pieszo (33,2%). Około 16% korzysta w drodze na targowisko ze środków komunikacji 
miejskiej, a 13% przyjeżdża rowerem. 
 
Wykres 21. Dojazd klientów na targowisko. 
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 Zdecydowana większość ankietowanych odpowiedziało, że nie che, aby na targowisku 
powstał obiekt handlowy (73,3%). Odmiennego zdania był co piąty klient (20,0%), a 
pozostali (6,7%) nie mieli zdania na ten temat. Podobnie w tym zakresie odpowiadali 
zarówno klienci, którzy kupują na targowisku warzywa i owoce, jak i ci, którzy 
zadeklarowali, że głównie kupują odzież. Klienci zostali na początku badania poinformowani 
o planach spółki „Toruńskie Sukiennice”, zatem należy uznać, że ich odpowiedzi dotyczyły 
propozycji budowy obiektu przedstawionej przez spółkę. 
 
Wykres 22. Czy chciałaby Pani/Pan, aby na targowisku powstał zadaszony obiekt, w którym 
sprzedający będą wystawiać swoje towary?  

 
 

Argumenty przytaczane „za” budową obiektu to: lepsze warunki handlowania i rozwój 
targowiska, a argumenty „przeciwko” to: obawa o wzrost cen, solidaryzowanie się z ludźmi, 
którzy stracą pracę oraz przywiązanie do tradycyjnej formy targowiska.  
 
 Respondentom zostały przedstawione dwa warianty powstania budynku, a następnie 
zostali oni poproszeni o wskazanie preferowanej przez siebie opcji lub zaznaczenie wariantu 
„żaden”. Opcję „żaden” wybrała zdecydowana większość ankietowanych klientów targowiska 
(78,3%), podczas gdy za wariantem A opowiedziało się 13% ankietowanych, a za wariantem 
B - 8,7%.  
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Wykres 23.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego spółki „Toruńskie 
Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy?  

 
 

Propozycje klientów w zdecydowanej większości są zbieżne z postulatami przedsiębiorców i 
obejmują: 

- zwiększenie liczby miejsc parkingowych, 

- bezpłatny parking, 

- zwiększenie liczby stojaków na rowery, 

- udostępnienie bezpłatnych toalet, 

- naprawę i powiększenie zadaszenia stoisk handlowych, 

- remont nawierzchni, 

- wykonanie lepszego oświetlenia, 

- częstsze patrole służb bezpieczeństwa,  

- dłuższe godziny otwarcia, 

- lepsze dojście na targowisko od strony ul. Tuwima i ul. Gałczyńskiego, 

- poprawę estetyki ogólnie, 

- niższe ceny (ze wskazaniem na odzież).  
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d) ankieta wśród klientów targowiska - próba niereprezentatywna  

W dniach od 14 do 21 czerwca ankieta dla była dostępna na stronie internetowej 
www.konsultacje.torun.pl oraz w biurze targowiska przy Szosie Chełmińskiej. Łącznie 
zebrano w ten sposób 664 ankiety od klientów targowiska (w tym 230 za pośrednictwem 
Internetu). 

WAŻNE: Ankiety dodatkowe są analizowane odrębnie z uwagi na brak kontroli 
odnośnie liczby ankiet wypełnianych przez określone osoby. Jednocześnie, z uwagi na 
przypadki wrzucania do urny całych grup ankiet jednakowych, istnieje uzasadnione 
przypuszczenie, że część wyników ankiety została zmanipulowana. Zastrzeżenia może 
budzić także fakt, że znaczna liczba ankiet dodatkowych od klientów została przekazana 
przez przedsiębiorców. Dlatego wyniki tych ankiet traktowane są pomocniczo, w 
stosunku do badania przeprowadzonego na losowo dobranej, reprezentatywnej próbie 
przedsiębiorców.  
 
Większość klientów wypełniających ankiety dodatkowe (55,5%) zareagowało pozytywnie na 
propozycję wybudowania na targowisku obiektu handlowo-usługowego. Przeciwnego zdania 
było 40,5% osób wypełniających ankiety dodatkowe, 
 
Wykres 24. Czy chciał(a)by Pani/Pan, aby na targowisku powstał zadaszony obiekt, w którym 
sprzedający będą wystawiać swoje towary? (ankiety dodatkowe) 

 

http://www.konsultacje.torun.pl/
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 Jednocześnie 48,5% klientów, którzy dostarczyli ankiety, nie opowiedziała się za 
żadnym z przedstawionych wariantów realizacji inwestycji, co stanowiło największą 
kategorię odpowiadających. Kolejna pod względem liczebności grupa (33,5%) wskazała na 
wariant A. 
 
Wykres 25. Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego spółki „Toruńskie 
Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy? (ankiety dodatkowe) 

 
 
 
 
Ankieta internetowa posiadała zabezpieczenie  niepozwalające na wypełnienie jej kilka razy 
przez użytkownika jednego komputera. Do Wydziału Komunikacji Społecznej i Informacji 
wpłynęło 230 wypełnionych przez klientów targowiska internetowych ankiet. 
 
 
Odrębnie przeanalizowane wyniki ankiety internetowej przedstawiają się następująco: 
 

• kategorie klientów, którzy chcieliby, aby na targowisku powstał nowy obiekt 
handlowo-usługowy (50,0%) oraz tych, którzy nie chcą takiego budynku (44,8%) są 
zbliżone pod względem liczebności  
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Wykres 26. Czy chciał(a)by Pani/Pan, aby na targowisku powstał zadaszony obiekt, w którym 
sprzedający będą wystawiać swoje towary? (tylko ankiety internetowe) 
 

 
 
Największą grupę klientów wypełniających ankiety internetowe stanowiły osoby, które nie 
akceptują żadnego z pzedstawionych wariantów budowy obiektu handlowego na terenie 
targowiska (50,9%). Za wariantem A opowiedziało się 33,0% osób, a za wariantem B - 
16,1%. 
 
Wykres 27. Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego spółki „Toruńskie 
Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy? (tylko ankiety internetowe) 
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e) Uwagi zgłoszone podczas spotkania konsultacyjnego oraz przekazane do Wydziału Komunikacji Społecznej 
i Informacji w trakcie procesu konsultacji 
 
Lp. Autor uwagi/ 

miejsce złożenia 
Treść uwagi Odpowiedź 

1 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Hala targowa to nie jest targowisko. Targowisko musi być 
otwarte. 

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych.  

2 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Bazar Turzyn po wybudowaniu hali stoi pusty. Ludzie tam 
przestali przychodzić. ludziom potrzebne jest targowisko w 
tradycyjnym stylu. 

Toruńskie Sukiennice: W Turzynie się nie 
udało ze względu na to, że nie ma tam stoisk 
spożywczych, tylko sklep „Piotr i Paweł” oraz 
wędzarnia. Zapomnieli tam o zielonym rynku i 
prezes przyznał mi rację w tym zakresie.  

3 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Jakie spółka ma zabezpieczenie finansowe, promesy 
bankowe? 

Toruńskie Sukiennice: Część środków będzie 
pochodziła od wspólników z zakupu udziałów 
w spółce (ok. 15 - 25%). Pozostała część 
będzie pochodziła z kredytu bankowego. 
Prowadzimy rozmowy z bankami, ale 
konkretów nie możemy jeszcze określić, 
dopóki nie znamy pełnej liczby wspólników. 
Całkowita wartość inwestycji w zależności od 
wariantów waha się od 17 do 25 milionów. 

4 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Uważam, że pytanie nas o wariant A czy wariant B to próba 
podzielenia nas na rynku. Proponuję wariant C - 

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. Tematem konsultacji jest 
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zlokalizowanie targowisku przy Al. 700-lecia z wjazdami z 
nowej ulicy.  

propozycja budowy na terenie targowiska 
obiektu handlowo-usługowego. Inne kwestie 
zostaną poddane analizie po uzyskaniu 
wyników konsultacji i podjęciu decyzji na ich 
podstawie. 

5 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Filmar i Uniwersam to przykłady nieudanych inwestycji. 
Kolejne centra handlowe padają 

Toruńskie Sukiennice: Inwestycja Toruńskich 
Sukiennic nie jest zaplanowana jako galeria 
czy centrum handlowe, a będzie miała 
charakter kupiecki. Ogólna tendencja w 
Polsce, nie tylko w Toruniu jest taka, że 
powstają kolejne galerie handlowe, przez co 
upadają sklepy kupieckie. 

6 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Dlaczego pan chce uzyskać od miasta teren bezprzetargowo? 
I przy okazji niszczycie pracę ludzi. Przystąpcie do przetargu, 
miasto ma wiele działek i tam budujcie i ściągajcie klientów, 
nie niszcząc przy tym wieloletniej pracy ludzi. Byłem w 
Turzynie i widziałem, że handel nie idzie i kupcy chcą prawie 
za darmo oddawać te boksy. Jest tam zdrowa żywność i 
zielony rynek, ale ludzie po prostu nie chcą tak handlować. 
Ludzie lubią na ulicy handlować. U nas będzie jeszcze 
Solaris i jak ludzie tam wejdą, to nie będą chcieli już 
wchodzić do mniejszej hali. 

Toruńskie Sukiennice: Dlaczego Pan nie chce 
tego zrobić z nami i wejść do spółki? Spółka 
jest kupiecka, my wywodzimy się z tego 
samego środowiska i udziałowcy mają szanse 
wpływania na to, jak będzie to przedsięwzięcie 
wyglądało. 

7 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Modernizacja targowiska jest potrzebna, ale dlaczego tak 
drogo. Widzę piękne wizualizacje budynków, które mogą być 

Toruńskie Sukiennice: Wizualizacja jest tylko 
przykładowa. Jeżeli będziemy budować, 
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hotelami, nie targowiskiem. Potrzebne są parkingi, bo to 
przez brak miejsc do parkowania klienci nie przyjeżdżają na 
targowisko. Może lepiej zbudować parking i bez tych 
pozostałych pięter. A jeżeli to nie wypali, to stracimy 
pieniądze. 

oprzemy się na architektach toruńskich i 
będziemy tak budować, żeby to nie wyglądało 
jak galeria. Takie są wymagania m.p.z.p., żeby 
były dwie kondygnacje i charakter handlowo-
usługowy budowanych obiektów. Otrzymałem 
pismo ze stanowiskiem MPU, w którym padło 
zdanie, że targowisko należy dyslokować lub 
przenieść, czy to jest prawda? Pan prezydent 
Zaleski nie zlikwiduje tego targowiska, ale nie 
wiadomo, co będzie z nami, jeżeli prezydent 
się zmieni. (Poruszając temat stanowiska MPU 
oparliśmy się o treść pisma nr 
WGN.6845.105.2012.IW Zastępcy Prezydenta 
Miasta Torunia z dnia 26.03.2013 r. 
adresowanego do naszej spółki, cyt. „(…) W 
opinii Miejskiej Pracowni Urbanistycznej 
optymalnym rozwiązaniem, wynikającym z 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego, byłaby kompleksowa 
likwidacja (dyslokacja) i realizacja inwestycji 
zgodnych z przeznaczeniem podstawowym 
obowiązującego planu). 
MPU: MPU nie zajmowało stanowiska nt. 
likwidacji lub przeniesienia targowiska. 
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Zajmowaliśmy się tylko opracowaniem 
wariantu podziału budynków. 
Z m.p.z.p. wynika, że targowisko ma charakter 
tymczasowy, więc docelowo może być 
zlikwidowane lub przeniesione, ale za 20, 30, 
50 lat. Prezydent Zaleski obiecał 
mieszkańcom, że targowisko będzie 
funkcjonowało, dopóki będzie potrzebne.  

8 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Ilu handlowców z naszego targowiska jest w spółce? Toruńskie Sukiennice: Ok. 95%. Spółka liczy 
78 udziałowców obecnie.  

9 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Mnie nie stać na przystąpienie do spółki. Poza tym handluję 
zniczami na targowisku i który klient przyjdzie do mnie do 
hali po znicz? A ile taki znicz musiały kosztować, żeby mi 
wystarczyło na dzierżawę? 

Toruńskie Sukiennice: Koszty dzierżawy w 
budynku nie będą się znacząco różniły od 
ponoszonych dzisiaj kosztów 

10 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Zrozumiałem, że Targi Toruńskie chcą się pozbyć tego 
targowiska, Rzeczywiście istniejące status quo zawdzięczamy 
obecnemu prezydentowi, ale zrozumiałem, że TT powoli 
wygaszają targowisko. 

Toruńskie Sukiennice: Targi Toruńskie na 
pewno nie są zainteresowane utratą 
targowiska, ale jednocześnie nie inwestują też 
w targowisko, a zamiast tego inwestują w 
parkingi podziemne. Dodatkowo spada też 
liczba klientów, co widać na przedstawionych 
Państwu danych statystycznych. 

11 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Targowiska upadają na całym świecie z uwagi na kryzys. 
Nam jest potrzebne tylko zadaszenie, żeby rynek 
funkcjonował. Lepiej postawić zadaszoną halę targową na 

Toruńskie Sukiennice: My też wolelibyśmy 
pójść w kierunku hali targowej, ale 
uwarunkowania miejscowego planu 
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zielony rynek. Podobno był już projekt zadaszenia i 
modernizacji targowiska, ale postępowanie zostało 
wstrzymane ze względu właśnie na propozycję spółki. 

zagospodarowania przestrzennego określają 
inaczej wymogi wobec budynków. To nie 
kryzys jest winny spadkowi klientów, ale to, 
że ludzie chodzą kupować gdzie indziej.  

12 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Handel na targowisku istnieje już od średniowiecza. Gdyby 
targowisku wybrukować, zrobić fontannę, ławeczki, to 
byłaby super sprawa i na spacer i na zakupy, czy jest taka 
opcja? Czy trzeba stawiać budynki? Wystarczy modernizacja, 
załatanie dziur i uporządkowanie targowiska. Jak 
rozmawiamy z klientami, to mówią też, że nie chcą robić 
zakupów w kolejnej galerii. 

MPU: Miejscowy Plan Zagospodarowania 
Przestrzennego ustala dla tego obszaru 
perspektywiczny kierunek, określając go jako 
Nowe Centrum z budynkami o wysokich 
walorach architektonicznych. Funkcja 
targowiska nie jest wpisana w ten teren, a 
istniejące funkcjonuje tymczasowo i nie 
można go rozbudowywać. Tymczasowość nie 
została tutaj sprecyzowana i jest zależna od 
polityki miasta (MPU nie zajmowało 
stanowiska nt. likwidacji lub przeniesienia 
targowiska. Zajmowaliśmy się tylko 
opracowaniem wariantu podziału budynków. 
Z m.p.z.p. wynika, że targowisko ma charakter 
tymczasowy, więc docelowo może być 
zlikwidowane lub przeniesione, ale za 
20,30,50 lat. Prezydent Zaleski obiecał 
mieszkańcom, że targowisko będzie 
funkcjonowało, dopóki będzie potrzebne). 
Plan dopuszcza prace remontowe, ale nie 
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można byłoby stawiać nowej zabudowy. Jeżeli 
miałby powstać nowy obiekt, to musiałby mieć 
min. 2 kondygnacje, ponieważ jest to 
eksponowany teren miejski.  

13 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Trzeba przyciągnąć klientów w inny sposób. Już teraz nie 
jesteśmy atrakcyjni cenowo. Jeżeli będziemy płacić wyższą 
cenę za dzierżawę, to nasze produkty będą jeszcze droższe.  

Toruńskie Sukiennice: Cena dzierżawy jest 
ustalona na poziomie kosztów ponoszonych 
przez handlowców obecnie.  

14 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Ja zapłaciłem za 3 pawilony 90 tys. złotych i teraz stracę te 
pieniądze, bo mi wyznaczycie jakieś inne, mniej atrakcyjne 
miejsce. Proponuję, żeby handlowcy, którzy nie chcą już 
handlować na targowisku przenieśli się pop prostu w inne 
miejsce, a pozwolili dalej pracować tym, którzy chcą. Sami 
zadbamy o swoje interesy, nie potrzebujemy niańczenia. 

Toruńskie Sukiennice: My jesteśmy w takiej 
samej sytuacji, po prostu zdaliśmy sobie 
sprawę, że te pawilony już teraz nie zdają 
egzaminu, ponieważ klient do nich nie 
przychodzi. Problem braku klientów jest 
problem dla wszystkich, a spółka proponuje 
rozwiązanie w odpowiedzi na ten problem. 
Chcemy jedynie zmienić oprawę i przyciągnąć 
klientów. 

15 uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Proponuję nowe zadaszenie, nowe ławy i oświetlenie oraz 
duży parking przed wejściem. To będzie najlepsze 
rozwiązanie na problemy targowiska. W sklepach również 
spadła sprzedaż, więc budowa kolejnych sklepów nie 
rozwiąże problemów. 

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. Tematem konsultacji jest 
propozycja budowy na terenie targowiska 
obiektu handlowo-usługowego. Inne kwestie 
zostaną poddane analizie po uzyskaniu 
wyników konsultacji i podjęciu decyzji na ich 
podstawie. 
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16 Tomasz Osiński, 
Udziałowiec Spółki 
/Spotkanie konsultacyjne 

Handluję na targowisku i już wiele razy się przenosiłem, bo 
fragmenty targowiska były likwidowane. Poddaję to pod 
rozwagę Państwa, ponieważ, jak miasto będzie miało plany 
związane z tym gruntem, to bez pytania nas zlikwiduje to 
targowisko.   

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. 

17 Barbara Osińska, 
udziałowiec Spółki 
/Spotkanie konsultacyjne 

Teraz mamy bardzo złe warunki na targowisku. Nie mamy 
wody, a toaleta jest płatna. Co zrobiło miasto i targi 
Toruńskie dla rynku? Często pytam klientów, dlaczego nie 
przychodzą i mówią wprost: nie mogą płacić kartą i to nie są 
dla nich warunki. Dlatego dążymy, żeby powstało coś 
nowego na targowisku. Nikt z nas nie jest bogaty i musimy 
bronić miejsc pracy. Ile mamy prosić, żeby nam polepszyli 
warunki, zrobili parkingi, przejście z osiedla młodych? 
Zróbmy coś sami, bo tracimy klientów.  

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. 

18 Udziałowiec Spółki 
/Spotkanie konsultacyjne 

W targach Toruńskich pan prezes Zawal powiedział, że 
zadaszenie może zostać zrobione, ale gdy wyjaśni się sprawa 
sukiennic i propozycji złożonej przez spółkę. Powinno być 
zadaszenie i toaleta bezpłatna dla osób handlujących, a dla 
klientów może być bezpłatna. 

Toruńskie Sukiennice: Pierwsza propozycja 
spółki to byłą przebudowa targowiska 
wspólnie z Targami Toruńskimi. ja nadal 
jestem zwolennikiem tej opcji, tylko z różnych 
względów tak nie wyszło. Zapraszam Pana do 
spółki. Sam dach nie rozwiązuje problemów. 

19 Udziałowiec 
Spółki/Spotkanie 
konsultacyjne 

Toruńskie Sukiennice powstały ze względu na to, że 
zabierają nam jedenasty rząd i koszty przeniesienia będą nas 
kosztowały 15 tys. Przez zamknięcie ul. Sportowej 
handlowcy też tracą miejsce pracy. Opłaty za wynajem też 

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. 
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będą mniejsze i w lepszych warunkach. W opłatach znajduje 
się też koszt spłaty kredyt, więc będziecie Państwo płacić za 
coś, co kiedyś będzie wasze. 

20 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Nie rozumiem tego przedsięwzięcia, bo z analizy spółki 
wynika, że całe targowisko padnie, bo wszyscy klienci będą 
teraz kupować w sukiennicach.  

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. 

21 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Wyczytałem w ulotce, że nowe budynki mogą powstać 
dopiero gdy powstanie Solaris, to chyba zbyt prędko nie 
będzie. 

Takie warunki powstania obiektu określa 
Decyzja Prezydenta Miasta Torunia 

22 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Była mowa o pozyskaniu terenu sąsiadującego z 
targowiskiem (1106 m2) Słyszałem, że Pan Urbański chce tę 
działkę kupić od miasta, a ma kartę przetargową, ponieważ 
jest właścicielem działki, którą z kolei miasto chce wykupić 
pod budowę ronda. Na tej działce jest też ustanowiona 
służebność drogi, więc byłby możliwy też dojazd do 
targowiska od tamtej, północnej strony. 

Wydział Gospodarki Nieruchomościami: Pan 
Urbański rzeczywiście interesuje się tą 
działką, ale decyzja jeszcze nie zapadła w tym 
zakresie. Pan Urbański rzeczywiście jest w 
posiadaniu działki, która przeszła teraz na 
własność gminy w związku z realizacją 
inwestycji drogowej, a Panu Urbańskiemu 
przysługuje z tego tytułu odszkodowanie.  Nie 
ma w tym przypadku efektu ekwiwalentności i 
nie ma mowy o zamianie tych działek z uwagi 
na różnice w powierzchni oraz różne 
przeznaczenie gruntu działek. Odbyły się 
jednakże już rozmowy na temat tej działki i 
Prezes TT, Pan Zawal wyraził opinię, że ta 
działka nie nadaje się pod funkcję targowiska. 
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23 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Plan zagospodarowania przestrzennego można zmienić. 
Możemy wystąpić do Prezydenta i Rady Miasta i urządzić 
tam targowisko, które będzie wzorem dla całej Polski. I to nie 
za tak wielkie pieniądze. 

Toruńskie Sukiennice: Znaczna część kosztów 
budowy będzie sfinansowana z kredytu, który 
będzie ponoszony w ramach opłat za 
dzierżawę, dlatego nie należy się obawiać tych 
kosztów. Zrobimy tez wszystko, żeby 
dofinansować inwestycję ze środków unijnych. 
Według obliczeń rata kredytu do banku będzie 
wynosiła ok. 100 tys. zł, a wpływy do spółki 
za dzierżawę ok. 160 tys. Spółka weźmie na 
siebie również ciężar pomocy wspólnikowi, 
który będzie w trudnej sytuacji i okresowo nie 
będzie mógł ponosić opłat. 
MPU: Jest możliwa zmiana planu, jednakże 
wiąże się to z określoną procedurą. 
Zainteresowani mogą składać do Prezydenta 
wnioski o zmianę planu i musi to być przyjęte 
przez Radę Miasta Torunia. Potrzebny jest 
również cały proces planistyczny, udział 
społeczeństwa w konsultacjach, uzgodnienia z 
różnymi instytucjami. Możliwości 
urozmaicenia przestrzennego istniejącego 
targowiska jako tymczasowego można 
wprowadzać już teraz (wymiana nawierzchni, 
zbudowanie daszków), jeżeli nie zmierzają do 
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jego rozbudowy, tworzenia nowych dojazdów, 
parkingów itp. Plan na tym obszarze został 
przyjęty w 2008 r., a plany sporządza się 
zwykle na kilkanaście lat.  

24 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Co spółka zrobi, jeżeli udziałowiec podnajmie lokal jakiejś 
sieciówce albo marketowi chińskiemu? 

Toruńskie Sukiennice: Zostanie wówczas 
powiadomiona spółka i będzie interweniowała 
i broniła interesów udziałowców. 

25 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

W Londynie jest targ rybny, w który zainwestowało miasto. 
Zrobiono tam kilka obiektów, które odpowiadają historii 
miasta, ale targowisko jest na powietrzu. Na to targowisko 
przychodzą nawet turyści. 

Toruńskie Sukiennice: Ja z kolei podam 
przykład hali targowej w Barcelonie, gdzie 
handluje się rybami pod dachem i również to 
bardzo dobrze funkcjonuje. 

26 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Nie chcę inwestować w nie swój teren, ponieważ mnie nie 
stać na to, żeby inwestować w niepewną inwestycję. Nikt i 
tych pieniędzy nie zwróci, jeśli je zainwestuję i mi nie 
wyjdzie. Jeżeli ja wejdę do spółki, to mnie nie będzie w dwa 
miesiące, a takich jak ja jest wielu. Ja mogę wynająć lokal, 
ale nie chcę inwestować w spółkę.  

Toruńskie Sukiennice: Spółka pozyskała także 
do pracy fachowców od finansów i 
zarządzania, którzy są gotowi podjąć się tego 
tematu. Spółka będzie mocniejsza od 
wspólnika, dlatego będzie w stanie spłacić 
udziałowca, jeżeli on odejdzie. Jeżeli 
udziałowcy nie będą dawali rady, to możemy 
wynająć lokale innym, jeżeli nie zagrożą 
interesom udziałowcom. Udział w spółce jest 
bardziej korzystny finansowo, niż sama opłata 
za dzierżawę. 

27 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Mam propozycję, aby się zrzeszyć w stowarzyszenie i 
napisać petycję, że nie zgadzamy się na tą inwestycję. 

Dziękujemy za zabranie głosu w konsultacjach 
społecznych. 
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Chciałem powiedzieć jeszcze o kartach płatniczych, bo ja w 
drogerii wprowadziłam i miałem tylko kilka transakcji w 
miesiącu. 

28 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Chciałbym zapytać o możliwość wykorzystania środków 
europejskich na realizację przedsięwzięcia. 

Toruńskie Sukiennice: Budując obiekt jako 
modernizację targowiska jesteśmy w stanie 
pozyskać środki unijne. Środki unijne 
płynęłyby jako dopłaty do odsetek od kredytu. 
Jest też możliwość pozyskiwania środków na 
wyposażenie lokali i tworzenie nowych miejsc 
pracy. 

29 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Co będzie, gdy zacznie się budowa i zaczną się prace 
archeologiczne?  

Toruńskie Sukiennice: Dlatego planujemy 
budowę etapowo, nie wszystko na raz. 

30 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Pan stawia na zyski, a co z ludźmi, którzy stracą pracę? 
Przeniesienie stanowiska też nie jest rozwiązaniem, bo 
klienci przyzwyczajają się do miejsca. 

Toruńskie Sukiennice: Przedstawiłem bilans 
miejsc pracy w prezentacji. Założenie jest 
takie, żeby nikt nie stracił pracy. Stworzymy 
też dodatkowe miejsca pracy, w tym do 
obsługi budynku. 

31 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Jak wyobrażacie sobie dojazd do zielonego rynku, budując na 
małym parkingu?  

Toruńskie Sukiennice: Jeżeli będziemy 
budować, to brama nr 1 cały czas będzie 
zapewniać dojazd do targowiska. Mamy też 
pomysł, żeby wystąpić do władz miasta, żeby 
udostępnić wyjazd z targowiska do 
nowoprojektowanej Al. Solidarności. Dojazd 
do budynku sukiennic będzie uzgodniony z  
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udziałowcami. 
32 Uczestnik/Spotkanie 

konsultacyjne 
Zabieram głos w imieniu pracowników parkingu. Jak będzie 
wyglądała sytuacja parkingu na czas budowy? 

Toruńskie Sukiennice: Najtrudniejszy dla 
parkingu byłby wariant A, dlatego tutaj 
zaplanowaliśmy budowę najpierw parkingu 
podziemnego, zakończenie budowy, oddanie 
do użytku i dopiero później budowa kolejnych 
pięter.  

33 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Gdyby Pan zebrał 180 osób do spółki, to w jaki sposób będą 
dzielone lokale na różnych piętrach? Czy każdy lokal będzie 
miał taką samą wartość? 

Toruńskie Sukiennice: Na pewno jest to temat 
drażliwy. Ludzie, którzy pierwsi przystąpili do 
spółki mają pierwszeństwo na pewno. Kolejni 
udziałowcy będą losować lokale. 

34 Uczestnik/Spotkanie 
konsultacyjne 

Dotychczas tam, gdzie były garaże oraz na ul. Sportowej były 
miejsca parkingowe. Teraz to zostanie zabrane na ulicę. Czy 
Targi Toruńskie zapewnią teraz parking, na którym my, 
sprzedający oraz nasi klienci będą mogli dojechać? 

Targi Toruńskie: Wskazany teren nie jest 
własnością Targów Toruńskich.  
WKSiI: Targi Toruńskie i inne jednostki 
miejskie na pewno zastanowią się nad tym, jak 
ten problem poprawić. 

35.  Uczestnik/uwaga 
przekazana do WKSiI 

Należy zmienić nazwę przedsięwzięcia, ponieważ nazwa 
„Toruńskie Sukiennice” nie nawiązuje do kupieckich tradycji 
toruńskich. Przedsięwzięcie powinno nosić nazwę Hanza-
XXI. Wszyscy chętni już dziś mogą rozpocząć działalność 
pod szyldem Toruńskie Sukiennice na ul. Szerokiej i do niej 
przyległych. Jest tam mnóstwo wolnych lokali. 

Uwaga zostanie przekazana Spółce 
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f) inne uwagi przekazane do Wydziału Komunikacji Społecznej i Informacji 
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Do petycji dołączono 1483 podpisy
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IV Dokumentacja fotograficzna  
Spotkanie konsultacyjne: 
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V Projekt ulotki  
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VI Podsumowanie 
  
 Konsultacje społeczne dotyczące propozycji zagospodarowania części Targowiska 
Miejskiego przy Szosie Chełmińskiej zostały przeprowadzone przez Wydział Komunikacji 
Społecznej i Informacji Urzędu Miasta Torunia w dniach od 1 do 21 czerwca 2013 r. 
W spotkaniu konsultacyjnym wzięło udział ok. 180 osób. Badanie ankietowe zostało 
przeprowadzone na losowo dobranej próbie 150 przedsiębiorców handlujących na targowisku 
i 300 klientów targowiska. Oprócz tego do Wydziału Komunikacji Społecznej i Informacji 
wpłynęło 300 ankiet wypełnionych przez przedsiębiorców oraz 664 ankiety od kupujących. 
Łącznie w konsultacjach społecznych wzięło udział ok. 1600 osób. 
 

1) Zdecydowana większośc przedsiębiorców (78,7% w badaniu z udziałem ankieterów 
oraz 79,9% w badaniu na próbie niereprezentatywnej) odpowiadała w ankiecie, że nie 
chce prowadzić działalności w nowym, zadaszonym obiekcie. 

2) Ankietowanym przedsiębiorcom zostały przedstawione dwa warianty powstania 
budynku, a następnie zostali oni poproszeni o wskazanie preferowanej przez siebie 
opcji lub zaznaczenie wariantu „żaden”. Opcję „żaden” wybrała zdecydowana 
większość respondentów (85,0% w badaniu z udziałem ankieterów oraz 91,1% w 
badaniu na próbie niereprezentatywnej). 
 

3) Większość ankietowanych klientów targowiska (73,3% w badaniu z udziałem 
ankieterów, 40,5% w badaniu na próbie niereprezentatywnej łącznie, a 44,8% w 
badaniu internetowym) odpowiedziała, że nie chciałaby, aby na targowisku powstał 
obiekt handlowy. Odmiennego zdania był co piąty klient. Analogiczne wskaźniki w 
ankietach dodatkowych wyniosły ok. 55% oraz 40%, jednakże nie ma gwarancji 
metodologicznej poprawności zebrania tych wyników. 

4) Kupującym towary na targowisku zostały również przedstawione dwa warianty 
powstania budynku, a następnie zostali oni poproszeni o wskazanie preferowanej 
przez siebie opcji lub zaznaczenie wariantu „żaden”. Opcję „żaden” wybrała 
większość ankietowanych klientów (78,3% w badaniu z udziałem ankieterów; 
48,5% w badaniu na próbie niereprezentatywnej łącznie, a 50,9% w badaniu 
internetowym). 
 

5) Jednocześnie przedsiębiorcy oraz klienci dostrzegają potrzebę zmian na targowisku. 
 Najczęściej wysuwane przez nich propozycje w tym zakresie obejmują:  
 

• wykonanie zadaszenia stoisk („zadaszenie na świeżym powietrzu”), 
• poprawę stanu nawierzchni, 
• urządzenie bezpłatnych toalet dla sprzedających, 
• zwiększenie liczby miejsc parkingowych dla klientów, 
• bezpłatny parking, 
• poprawę oświetlenia terenu targowiska, 
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• dłuższe godziny otwarcia raz wcześniejsze otwarcie bram dla sprzedających, 
• ogólną poprawa estetyki targowiska. 

 

6) Z przeprowadzonego badania wynika, że struktura podaży i popytu na targowisku jest 
niesymetryczna i nieodzwierciedla potrzeb klientów - najwięcej istniejących stoisk 
handlowych ma w asortymencie odzież, podczas gdy klienci deklarowali, że 
najczęściej kupują na targowisku warzywa, owoce i inne produkty spożywcze.  

 
Podsumowanie: 
 

1) Z przeprowadzonych konsultacji społecznych wynika, że kontynuowanie budowy 
obiektu handlowo-usługowego na targowisku w zaproponowanej formie może się 
spotkać ze znacznym sprzeciwem społecznym, zarówno wśród przedsiębiorców 
prowadzących działalność na targowisku, jak i wśród klientów, przywiązanych do 
tradycyjnej formy targowiska. Przedsiębiorcy przeciwni inwestycji argumentują swoje 
stanowisko utratą miejsca pracy, stanowiska handlowego lub utratą klientów w 
przypadku zmiany miejsca prowadzenia działalności. Nie ma również woli wejścia do 
spółki i wynajęcia pomieszczeń w planowanym obiekcie. Zasadne byłoby 
przeanalizowanie możliwości co najmniej zmiany miejsca jego realizacji. 

2) Z konsultacji wynika oczekiwanie remontu targowiska i inwestycji w zadaszenie 
stoisk, oświetlenie, powiększenie parkingu i ogólną poprawę estetyki targowiska. 
Formułowane były także propozycje wprowadzenia w tym celu zmian w miejscowym 
planie zagospodarowania przestrzennego. 

3) Z przeprowadzonej dodatkowej analizy danych dotyczących popytu i podaży na 
targowisku wynika, że klienci targowiska obecnie poszukują na nim towarów, których 
nie mogą zakupić w innych miejscach, jak świeże warzywa i owoce lub produkty 
konkurencyjne cenowo w stosunku do towarów oferowanych w innych punktach 
handlowych. Dlatego należałoby myśleć o targowisku w kierunku rozwijania 
zielonego rynku, stoisk z ekologiczną żywnością czy targu staroci i produktów 
używanych. Z całą pewnością powodzeniem wśród klientów nadal będą się cieszyły 
także i inne towary, jeżeli ich cena będzie konkurencyjna w stosunku do sklepów 
sieciowych oraz wielko powierzchniowych sklepów. 



ZESTAWIENIE UWAG PRZEDSIĘBIORCÓW 
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Wykres. Chęć prowadzenia działalności w nowym budynku „Toruńskich 
Sukiennic”  

 
 

Wykres. Chęć prowadzenia działalności w nowym budynku „Toruńskich 
Sukiennic” (ankieta dodatkowa) 

 

Wykres.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego 
Spółki „Toruńskie Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy?  

 
 

Wykres.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego Spółki 
„Toruńskie Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy? (ankiety dodatkowe)      
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



ZESTAWIENIE UWAG KLIENTÓW 
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Wykres. Czy chciałaby Pani/Pan, aby na targowisku powstał zadaszony 
obiekt, w którym sprzedający będą wystawiać swoje towary? 

 

Wykres. Czy chciał(a)by Pani/Pan, aby na targowisku powstał zadaszony obiekt, 
w którym sprzedający będą wystawiać swoje towary? (ankiety dodatkowe) 

 
Wykres.  Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego 

spółki „Toruńskie Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy?  

 
 

Wykres. Który z wariantów lokalizacji budynku handlowo-usługowego spółki 
„Toruńskie Sukiennice” jest, Pani/Pana zdaniem, najlepszy? (ankiety dodatkowe) 
 

 

 


